
68

01/2014  www.allforpower.cz

Modernizace zahrnuje stěžejní uzly ohříváku, ze-
jména jde o:

     Těsnicí systém. Ten zahrnuje radiální těsnění
tvořené sektorovými deskami, dále axiální a ob-
vodové těsnění. Ovládání sektorových desek
a axiálních desek je zvenčí. Podle povahy pro-
vozu a požadavků na těsnost je systém ovládán:
● ručně (nastavení napevno, systém „stan-

dard“),  
● automaticky (od teploty spalin, systém

„on-off“), 
● automaticky (od polohy desky vůči rotoru

(senzor), systém „high tech“,
● kombinací ručně nastavitelných a auto-

maticky ovládaných bodů (nejčastější
způsob).

     Strukturu rotoru. Prvky struktury rotoru do-
plňují a zajišťují funkčnost těsnicího systému.

     Výhřevnou náplň. Jde o moderní a vysoce
efektivní výhřevné profily, uložené v koších
speciální konstrukce pro usazení do přísluš-
ných polí rotoru s minimální vůlí.

     Pohony.
     Čisticí zařízení (za provozu a při odstávce).
     Zařízení pro signalizaci požáru a následné za-

plavení ohříváku.
     Systém monitorování a řízení a podobně.

PŘÍNOSY MODERNIZACE
Stupeň modernizace určují provozní podmínky
a požadavky na úroveň ekologizace celého kotle,

resp. bloku. Modernizovaný ohřívák je sám o sobě
ekologickým zařízením, neboť prostřednictvím
úspor energie a paliva přispívá ke snižování emisí.
Základní přínosy modernizace ohříváků podle
„konceptu ALSTOM“: 

     Aplikace moderního těsnicího systému a tím
snížení přefuku vzduchu do spalin přináší
úsporu na výkonu vzduchových ventilátorů
a úsporu na výkonu spalinových ventilátorů.
Modernizace těsnicího systému nezřídka za-
hrnuje také rekonstrukci a modernizaci struk-
tury rotoru. Běžně dosahované snížení přefu-
ku z původních cca 20 až 30 % na hodnotu
po modernizaci 4,5 až 10 % hmot. z množství
spalin na vstupu do ohříváku 

     Pomocí vysoce efektivní výhřevné náplně
v maximální míře využívá odpadního tepla ze
spalin k ohřevu spalovacího vzduchu do kotle.
Zvýšení tepelného výkonu ohříváku přinese
zvýšení teploty ohřátého vzduchu (úspora pa-
liva), snížení teploty spalin na výstupu (úspora
paliva) a zvýšení účinnosti kotle. Snížení od-
chozí teploty spalin použitím vysoce efektivní
výhřevné náplně v ohříváku o 10 až 12°C
představuje zvýšení účinnosti kotle o cca 1 %
spojené se snížením spotřeby paliva

     Volbou nových materiálů výhřevných profilů
studeného konce a optimálním rozdělením
vrstev po výšce výhřevné náplně je, v kombi-
naci s moderními výhřevnými profily, dosa-
hováno snížení sklonu k zanášení, snadné

čistitelnosti výhřevné náplně, delší doby běhu
a vyšší životnosti celého zařízení. Snížení za-
nášení výhřevné náplně přinese:
● Snížení nárůstu tlakových ztrát za provozu

a tím úsporu energie na výkonu ventilátorů.
● Snížení frekvence provozního čištění (ná-

klady na čisticí média; zachování plného
výkonu ohříváku).

● Snížení frekvence nutných odstávek pro
čištění.

● Prodloužení životnosti výhřevné náplně
(snížení korozního napadení atd.).

● Prodloužení doby běhu celého zařízení.
     Úspory je dosaženo pomocí moderní výhřevné

náplně, která při vysoké efektivitě přenosu
tepla vykazuje podstatně nižší tlakové ztráty
oproti standardním profilům. Snížení tlako-
vých ztrát přinese:
● Úsporu energie na výkonu ventilátorů
● Snížení tlakového spádu mezi proudem

vzduchu a spalin, a tím další snížení přefuku
● Běžně dosahované snížení tlakových ztrát

použitím vysoce efektivní výhřevné nápl-
ně je 10 až 20 % původní hodnoty.

     Moderní pohonné jednotky umožňují spoleh-
livý provoz. Nově navržený počet otáček rotoru
snižuje netěsnost unášením a optimalizuje
kolísání teploty kovu studeného konce ohří-
váku v souladu s provozními podmínkami.

     Vysoce efektivní kombinované čisticí zaříze-
ní zaručuje provozuschopnost ohříváku se

Moderní regenerativní ohřívák vzduchu
– příspěvek k ekologii i ekonomii provozu
Odborníci divize Boiler Products ALSTOM s.r.o. v Brně vytvořili nový koncept modernizace regenerativních ohříváků vzduchu Ljungström®. V nové
moderní koncepci zúročili 50. let novodobé historie konstrukce těchto zařízení v Brně a využili v plné míře zkušenosti z posledních 20. let spolupráce
s firemními partnery celého světa. Výsledkem je nové moderní zařízení - rotační regenerativní ohřívák nové generace, jehož parametry a užitná hodnota
jsou na nejvyšší úrovni světové techniky v tomto oboru.

Schéma ohříváků typu „RVP“
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zachováním projektovaného rozsahu hodnot
tlakových ztrát po požadovanou dobu. Pro
extrémní podmínky, např. při aplikaci systé-
mu DeNOx s vyššími hodnotami přepadu
čpavku a tedy u jednotek s rizikem zanášení
ohříváku ABS, lze zajistit provozuschopnost
ohříváku instalací vysokotlakého systému
provozního čistění.

     Monitorování otáčení rotoru, automatika čiš-
tění, automatické ovládání těsnění a další ří-
dící prvky zajišťují bezpečný a optimální pro-
voz ohříváku, a tím celého kotle při všech
výkonových hladinách

Celková velikost úspor je závislá na potřebném
rozsahu modernizace. Běžně dosahovaná doba ná-
vratnosti investice je 1,5 až 2,5 roku (při porovnání
úspor a nákladů při klasické opravě ohříváku do pů-
vodně projektovaného stavu a při modernizaci
v souladu s modernizací podle konceptu ALSTOM).

Divize Boiler Products ALSTOM s.r.o. v minulých
letech provedla modernizaci těsnicího systému
ohříváků v ČR v elektrárnách Prunéřov I, Prunéřov II
(ohříváky typu Rafako), Tušimice, Chvaletice a Mělník
II a III, dále v teplárnách Vřesová, Liberec, Trmice,

Regenerativní ohřívák konstrukce ALSTOM.
Popisky: 1) Čistící zařízení, 2) Pohony rotoru, 3) Přestavitelné axiální těsnění, 4) Přestavitelné radiální těsnění, 5) Vodící ložisko, 6) Rotor, 7) Výhřevné náplně v koších,
8) Teplá vrstva, 9) Studená vrstva, 10) Střední vrstva, 11) Ozubený věnec

Nový profil DUN™ (patent ALSTOM). Zachovává dobrou/vyšší schopnost přenosu tepla jako profil DU, při lepší čis-
titelnosti a nižším sklonu k zanášení. Při výkonu srovnatelném s profilem CU vykazuje výrazně nižší tlakové ztráty a
má lepší rozložení teploty kovu, t.j. menší „studené plochy“ a menší koroze
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Holešovice a dalších. Modernizace ohříváků
umožnila další provoz jednotek v rámci platných
ekologických norem a prodloužila tak životnost za-
řízení do současné doby. 

V Elektrárně Tušimice II byly následně v rámci
komplexní obnovy instalovány nové ohříváky vzdu-
chu (konstrukce a dodávka ALSTOM) s parametry,
které odpovídají současným požadavkům nejvyšší
úrovně techniky. Typově obdobné ohříváky budou
instalovány v rámci komplexní obnovy také v elekt-
rárně Prunéřov II.

ZAHRANIČNÍ REFERENCE
Další modernizace těsnicího systému proved-

la divize Boiler Products ALSTOM v minulých letech
na Slovensku. Konkrétně v elektrárně Vojany a No-
váky, teplárně Slovnaft. V Maďarsku pak v elekt-
rárně Dunamenti a v Bulharsku elektrárně Bobov
Dol. Zde šlo o náhradu původních ohříváků Rafako
moderními ohříváky ALSTOM). Na Kubě našel sy-
stém těsnění uplatnění v elektrárně Santa Crus
a Nuevitas, další modernizace ohříváků se usku-
tečnily v zemích bývalé Jugoslávie a jinde. Celkem
byly takto zmodernizovány ohříváky vzduchu ve
160 případech. Provozovatelé oceňují, že moder-
nizace těsnicího systému ohříváku zajišťuje u star-
ších zařízení dosažení hodnot potřebných pro spl-
nění platných emisních limitů. 

V současné době rozšířila divize Boiler Pro-
ducts ALSTOM v Brně nový modernizační koncept
o ohříváky typu RVP, RVV a dalších, originálních
výrobců ze zemí bývalého Sovětského Svazu (např.
KTZ a BEZ), které jsou instalovány v elektrárnách
v Rusku, Ukrajině, Litvě a dalších zemích.

Pro většinu těchto typů ohříváků znamená
modernizační koncept ALSTOM „revoluční změ-
nu“. Originální těsnicí systém, reprezentovaný ma-
sivním a těžko ovladatelným obvodovým těsněním
z litinových (v lepším případě uhlíkových) bloků, je
při modernizaci nahrazen elegantním systémem
s radiálními sektorovými deskami a axiálními de-
skami. Systém doplňuje obvodové těsnění, které
slouží k zamezení by-passu proudu spalin a vzdu-
chu mezerou mezi rotorem a skříní ohříváku. 

NOVÉ ZAKÁZKY
První referencí na modernizaci těsnicího systé-

mu ohříváku RVP bude pro divizi Boiler Products

ALSTOM v Brně zakázka pro elektrárnu Krivorož-
skaja na Ukrajině. Jedná se o rekonstrukci
a modernizaci čtyř ohříváků typu RVP-5 na kot-
li/dvojbloku PP-950/255Ž. Přefuk vzduchu do
spalin bude po modernizaci těsnicího systému
snížen cca na polovinu. Ze současně avizova-
ných 20 % na hodnotu do 10 % hmot. z množ-
ství spalin na vstupu do ohříváku. Rozsah mo-
dernizace je v tomto případě na požadavek
zákazníka omezen pouze na těsnicí systém a na
část struktury rotoru. 

Další zakázkou je modernizace čtyř ohříváků
typu RVP-9,1 na kotli PK-39-II v elektrárně Reftin-
skaja v Rusku. Předmětem je těsnicí systém ohří-
váku a dodávka modernizované výhřevné náplně.
Cílem je zvýšení ohřátí vzduchu o 5°C při zacho-
vání původní úrovně tlakových ztrát. Modernizací
těsnicího systému bude dosaženo snížení přefuku
na hodnotu pod 8 % hmot. z množství spalin na
vstupu do ohříváku.

ZÁVĚR
Modernizace ohříváků vzduchu je neodmysli-

telnou součástí každé rekonstrukce a modernizace

stávajících kotlů s cílem dosažení požadovaných
zpřísněných emisních limitů.  Kvalitní projekty no-
vých systémů DeNOx, odlučovačů popílku, systé-
mů odsíření a dalších modernizačních prvků kotlů
se neobejdou bez modernizace ohříváků vzduchu.
Investice do modernizace ohříváků vzduchu se
vrátí nejen formou energetických úspor citovaných
výše, ale také snížením nezbytných investic i pro-
vozních nákladů navazujících zařízení, která díky
výstupním hodnotám z ohříváku vzduchu (teploty
spalin a vzduchu, přebytek vzduchu ve spalinách
za ohřívákem atp....) mohou být projektována pro
menší kapacitu.

Odborníci divize Boiler Products ALSTOM v Br-
ně se svým novým konceptem modernizace rege-
nerativních ohříváků vzduchu Ljungström jsou při-
praveni pro realizaci projektů modernizace kotlů,
jakož i pro zlepšení efektivnosti provozu a prodlou-
žení životnosti stávajících zařízení.

Ing. Miroslav Horák, 
ředitel divize Boiler Products

Ing. Tamara Všetičková, specialista,
Boiler Products ALSTOM s.r.o.

Advanced regenerative air-heater – a contribution to eco-friendly as well as economic aspects of the operations
Specialists from the Boiler Products ALSTOM s.r.o. Division in Brno have developed a new concept of the modernization of the Ljungström®

regenerative air-heaters. The new advanced concept has made good use of the 50 years of the modern history of this equipment construction in Brno
and utilized to the full the specialists' knowledge acquired within the framework of twenty years of cooperation with the company partners from all
over the world. The result is new advanced equipment - the next generation rotary regenerative air-heater the parameters and utility value of which are
at the highest level of the world's technology in this field.

Современный регенерационный обогреватель воздуха - вклад в экологию и экономную эксплуатацию
Специалисты отдела Boiler Products ALSTOM s.r.o.  в Брно создали новую концепцию модернизации регенерационного обогревателя воздуха
Ljungström®. В новой современной концепции использован 50-летний опыт конструирования подобного оборудования и в полной мере учтен 
20-летний опыт сотрудничества с фирмами-партнёрами во всем мире. В результате появилось новое современное оборудование -
вращательный регенерационный обогреватель  нового поколения, параметры  и потребительная стоимость которого находятся на наивысшем
уровне мировой техники в этой отрасли.

Ukázka jedné z mnoha realizací
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